

梨园有蓓蕾，京韵满园芳

长清石麟小学获评“省中华优秀传统文化传承学校”

文/片 本报通讯员 陈镇

传统浸润，弘扬国粹

石麟小学的前身可以追溯到1816年建立的石麟书院，两百年来，虽历经校名更迭、校址变迁，学校深厚的传统文化基因却历久不衰。近年来，石麟小学开展“和”文化研究与实践，扎根传统，把京剧艺术作为打造学校文化品牌的突破口，让孩子走进京剧，感受国粹魅力，使民族优秀传统文化薪火相传，永葆生机。

早在上世纪90年代，石麟小学就与国粹京剧结缘，1996年，学生贾伟获得全国首届京剧“小梅花”奖一等奖，并受到时任文化部副部长高占祥的接见，京剧大师梅葆玖亲自将他抱在怀中情同儿孙。2011年6月，石麟小学响应市教育局“京剧进校园”活动号召，成为济南市第三批“京剧进校园”试点学校，也是长清区唯一一所试点学校。2011年初，石麟小学成立“京剧苑”社团后，山东省京剧院张贵州主任等京剧演员定期到学校授课，并负责社团组织、选拔、展演等工作，手把手教孩子每一个动作，一字一句校正他们的唱腔。

走进石麟小学，能时刻感受到国粹文化的传承气息，每周四下午，身着戏服的小演员们在“京剧苑”精心排练，其他学生或吹拉弹唱，或剪画描帖，赏京剧片段，尽情享受京剧艺术带来的欢乐。校园教学楼内还设置了京剧文化长廊，定期更新京剧知识和学生的演出剧照，广播站每天播放京剧唱段，营造浓厚的校园文化氛围。

除开展校内社团活动外，石麟小学还借助校外平台，鼓励学生走出校园参加各类演出，推广京剧艺术。2011年6月，学校选派的《四郎探母》(坐宫)选

近日，经山东省教育厅综合评定，济南市长清区石麟小学凭借品牌项目京剧，成功获评“山东省中华优秀传统文化传承学校”，成为本次入选的4所济南学校之一。近年来，为发扬民族传统文化，建设特色校园，石麟小学秉承“探索课程改革新途径、实施素质教育新思路”的办学理念，使该校艺术教育工作一直走在长清区的前列。



石麟小学学生参加中央台戏曲频道演出。



演出现场。

段，荣获中韩文化艺术节交流比赛一等奖；2012年5月，中央电视台戏曲频道“快乐戏园”栏目组连续一周滚动播出该校京剧社团活动；2013年初，“京剧苑”社团参加世界华人艺术节汇报演出，荣获一、二等奖……石麟小学近年来培养了张斐然、王业腾、崔鸿涛、刘一村等多位在长清家喻户晓的京剧小明星，在全面提升学生的艺术修养和素质的同时，使京剧的“艺术之花”在百年石麟扎根、成长，枝繁叶茂。

和润课堂，魅力教育

教学是学校的中心工作。从2011年开始，石麟小学积极探索实施“和润”课堂，启动了以“建立教学新范式、追求质量新高度”为主题的高效课堂教学改革。今年9月，石麟小学承办了长清区高效课堂质量提升工程启动会暨石麟小学课改成果推介会。会上，石麟小学推出了自学、互学、展学、助学、拓学、悟学的“六学”概念。

同时，石麟小学积极贯彻长清区教体局各项工作部署，传承优良办学传统，优化学校管理，按照合作协议做好与市中区胜利大街小学的深度融合，全面合作、优势互补、资源共享、共同提高，不断深化与大学城高校的战略合作，创建山师大等多所高校的实践实习基地。

今年9月，长清区石麟小学教育集团(联盟)成立，并于10月31日举行了校区创新发展策略第一次高端论坛。集团内各学校将通过深度融合，加强集团化办学机制建设、干部素养提升、教师专业发展、高效课堂建设、教育科研信息化建设、学校文化建设等工作，实现在体制机制、管理模式、队伍素养、育人质量等方面的全面提升。

褚海辰
李玉刚
张越
吉克隽逸
李晓杰
侯旭

齐鲁晚报 30周年
张越 中国龙 演唱会

2017年11月18日 / 济南市奥体中心东荷体育馆 / 不见不散

主办: 齐鲁晚报 易联盟文化传媒(北京)有限公司 鲁易道集团 | 合作单位: 山东省京剧院 济南市歌舞剧院 | 特别支持: 齐鲁不动产 朵嘉浓 初美 瓷玉 雷鸣装饰
 媒体支持: 齐鲁晚报 生活日报 齐鲁壹点 大众网 搜狐 新华网 中国山东网 齐鲁晚报网 凤凰网 今视直播 新浪
 票务地址: 济南市经十路16122号山东报业大厦副楼2F-208室 票务电话 / 0531+85196614